
DEVOIR LIBRE DE MATHÉMATIQUES

Devoir libre n◦12
Correction

Nombre chromatique d’un graphe
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2. (a) Il suffit de considérer l’application ϕ : S1 → S3 définie par ϕ(1) = 5, ϕ(2) = 4, ϕ(3) = 3,
ϕ(4) = 2 et ϕ(5) = 1. On a bien ϕ est une bijection et ∀(s, t) ∈ S1, {s, t} ∈ A1 ⇔ {ϕ(s), ϕ(t)} ∈
A3. Donc G1 et G2 sont isomorphes.

(b) i. On a αG(s) = card{{s, t}/t ∈ S et {s, t} ∈ A}. L’application

ϕs : VG(s)→ {{s, t}/t ∈ S et {s, t} ∈ A}

définie par ϕs(t) = {s, t} est une bijection ( vérification immédiate ), donc

cardVG(s) = card{{s, t}/t ∈ S et {s, t} ∈ A},

ou encore
αG(s) = card (VG(s)) .

ii. Considérons l’application ψ de VG(s) dans VG(φ(s)) définie par ∀t ∈ VG(s), ψ(t) = φ(t).
• ψ est injective, car φ est injective.
• Soit t′ ∈ VG(φ(s)) et t ∈ S tel que φ(t) = t′. On a {φ(s), t′} = {φ(s), φ(t)} ∈ A′ et comme
φ est un isomorphisme de graphes entre G et G′, alors {s, t} ∈ A et donc t ∈ VG(s).
En conclusion, il existe t ∈ VG(s) tel que ψ(t) = t′. D’où ψ est surjective.
Donc ψ est bijective et par conséquent card (VG(s)) = card (VG(φ(s))) et d’après la ques-
tion précédente, on a :

αG′(φ(s)) = αG(s).

(c) Non, en effet, supposons qu’il existe un isomorphisme ϕ entre G1 et G2. On a :

VG1 = {t ∈ S1/{1, t} ∈ A1} = {{1, 2}, {1, 3}},

donc card(VG1(1)) = 2. D’après la question précédente, card(VG1(ϕ(1))) = 2. Donc nécessaire-
ment ϕ(1) = 2. Le même raisonnement montre que ϕ(2) = 2. Ceci est absurde car ϕ est une
bijection.
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3. (a) On a nG = cardSG, donc SG et [[1, nG]] ont le même nombre d’éléments, donc il existe une
bijection ψ de SG dans [[1, nG]]. En, particulier, ∀{s, t} ∈ AG, s 6= t et donc ψ(s) 6= ψ(t), c’est-à-
dire ψ est un bon p-coloriage de G et donc ψ ∈ B(nG, G), d’où fG(nG) = cardB(nG, G) ≥ 1 ou
encore nG ∈ E(G).

(b) Soit p ∈ E(G). Fixons ϕp : E → [[1, p]] un bon p-coloriage. Tout d’abord, comme p + 1 > p,
on a ϕp(x) ∈ [[1, p + 1]]. On peut donc définir une application ϕp+1 : E → [[1, p + 1]] en posant
ϕp+1(x) = ϕp(x). Alors comme ϕp+1(x) = ϕp(x) pour tout x ∈ S, on a :

∀(s, t) ∈ S2, {s, t} ∈ A⇒ ϕp+1(s) 6= ϕp+1(t).

Par suite ϕp+1 est un bon p + 1-coloriage, donc un élément de B(p + 1, G). Ceci montre que
p+ 1 ∈ E(G).

(c) E(G) est un sous-ensemble non vide de N ( il contient nG ). Soit donc θG le plus petit élément
de E(G) ( toute partie finie non vide de N admet un plus petit élément ). D’où, d’après la
question précédente :

E(G) = N ∩ [θG,+∞[.

4. (a) Si AG = ∅, alors toute application de SG dans [[1, p]] est un bon p-coloriage, donc B(p,G) est
l’ensemble de toutes les applications de SG dans [[1, p]]. D’où

fG(p) = cardB(p,G) = pnG .

(b) i. • R(G4) = {1, 3} ∪ {1, 4} ∪ {1, 5} ∪ {3, 5} = {1, 2, 4, 4}, d’où σ(G4) = 1.
• {t ∈ S4/{1, t} ∈ A4} = {3, 4, 5}, donc τ(G4) = 3.

ii. •
{
Sλ(G) = SG4 = {1, 2, 3, 4, 5}
Aλ(G4) = AG4 \ {{1, 3}} = {{1, 4}, {1, 5}, {3, 5}}
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Graphe λ(G4)

et

•
{
Sµ(G) = {2, 3, 4, 5}
Aλ(G4) = {{3, 4}, {3, 5}}
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Graphe µ(G4)

iii. Il est clair que cardAλ(G) = cardAG − 1 < cardAG. Vérifions d’abord que Aµ(G) est bien
un ensemble de paires. Si {s, t} ∈ Aµ(G) et κ(s) = κ(t), on aurait {s, t} = {σ(G), τ(G)} ce
qui est exclu d’après la définition deAµ(G). L’application κ induit une surjection deAλ(G)

sur Aµ(G), il en découle que

cardAµ(G) = card{{κ(s), κ(t)}/(s, t) ∈ Aλ(G)} ≤ cardAλ(G) < cardAG.

iv. A. Les bons p-coloriage de G et les bons p-coloriage de µ(G) n’ont pas le même domaine
de définition, donc B(p,G) ∩B(p, µ(G)) = ∅.

B. On a Sλ(G) = SG. Soit ψ un bon p-coloriage de G, donc ψ est une application de SG
dans [[1, p]] qui vérifie

∀(s, t) ∈ S2
G, {s, t} ∈ AG ⇒ ψ(s) 6= ψ(t),

et comme Aλ(G) ⊂ AG, alors

∀(s, t) ∈ S2
λ(G), {s, t} ∈ AG ⇒ ψ(s) 6= ψ(t).

Donc ψ est un bon p-coloriage de λ(G). D’où B(p,G) ⊂ B(p, λ(G)).
C. Remarquons que ψ̃ = ψ ◦ κ. Soit {s, t} ∈ Aλ(G). Alors {κ(s), κ(t)} ∈ Aµ(G). Comme

ψ est un bon p-coloriage pour µ(G), on a ψ(κ(s)) 6= ψ(κ(t)), c’est-à-dire ψ̃(s) 6= ψ̃(t).
Ainsi, ψ̃ est un bon p-coloriage pour λ(G) : ψ̃ ∈ B(p, λ(G).

D. Injectivité : Soient ψ1, ψ2 ∈ B(p,G) ∪B(p, µ(G)) tels que Γ(ψ1) = Γ(ψ2).
• Si ψ1, ψ2 ∈ B(p,G), alors Γ(ψ1) = ψ1 et Γ(ψ2) = ψ2, donc ψ1 = ψ2.
• Si ψ1, ψ2 ∈ B(p, µ(G)), alors Γ(ψ1) = ψ̃1 et Γ(ψ2) = ψ̃2, donc ψ̃1 = ψ̃2 et donc
ψ1(s) = ψ2(s) pour tout s 6= σ(G) ceci implique que ψ1(s) = ψ2(s) pour tout s ∈
Sµ(G), donc ψ1 = ψ2.
• Si ψ1 ∈ B(p,G) et ψ2 ∈ B(p, µ(G)) alors nécessairement ψ1 6= ψ2 ( d’après ?). On a

ψ̃(σ(G)) = ψ̃2(σ(G)) = ψ2(τ(G))

et si s 6= σ(G), ψ1(s) = ψ̃2(s) = ψ2(s) en particulier

ψ1(τ(G)) = ψ2(τ(G)) = ψ1(σ(G))

ce qui est absurde, car {σ(G), τ(G)} ∈ AG, donc ψ1(τ(G)) 6= ψ1(τ(G)). En conclusion,
l’application Γ est injective.
Surjectivité : Soit ϕ un bon p-coloriage de λ(G), deux cas sont possibles :
• ϕ(σ(G)) 6= ϕ(τ(G)).
• ϕ(σ(G)) = ϕ(τ(G)).
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Si ϕ(σ(G)) 6= ϕ(τ(G)), alors ϕ est un bon p-coloriage de G et donc Γ(ϕ) = ϕ.

Si ϕ(σ(G)) = ϕ(τ(G)), alors ϕ̃ = ϕ, en effet
{
ϕ̃(σ(G)) = ϕ(τ(G))
ϕ̃(s) = ϕ(s) si s 6= σ(G).

D’où ϕ̃ = ϕ et par conséquent ϕ̃ = Γ(ϕ).
En conclusion, Γ est une bijection et par comparaison des cardinaux, on obtient :

cardB(p,G) + cardB(p, µ(G)) = cardB(p, λ(G)

car B(p,G) ∩B(p, µ(G)) = ∅.
v. L’égalité précédente, entre cardinaux, s’écrit encoure sous la forme :

fG(p) + fµ(G)(p) = fλ(G)

et ceci ∀p ∈ N∗. D’où :
fG = fλ(G) − fµ(G).

5. On va procéder par récurrence sur cardAG ( le nombre d’arêtes ).
• Si cardAG = 0, c’est-à-dire AG = ∅, fG(p) = pnG ( d’après la question 6. )
• Supposons maintenant cardA ≥ 1. D’après ce qui précède

fG = fλ(G) − fµ(G).

Les graphes λ(G) et µ(G) contiennent tous deux cardA − 1 arêtes. D’après l’hypothèse de récur-
rence, il existe des entiers a0, a1, ..., anG tels que

fλ(G)(p) =

nG∑
k=0

akp
k, (cardSg = cardSλ(G) = nG)

avec anG 6= 0.
De même , il existe des entiers b0, b1, ..., bnG−1 tels que

fλ(G)(p) =

nG−1∑
k=0

bkp
k, (cardSg = cardSµ(G) = nG − 1)

avec bnG−1 6= 0. D’où

fG(p) = anGp
nG +

nG−1∑
k=1

(ak − bk)pk.

Donc fG est une fonction polynomiale en p de degré nG.

6. Si φ est un isomorphisme de G sur G′, alors on vérifie que :
� Si ψ′ est un bon p-coloriage de G′, ψ′ ◦ φ est un bon p-coloriage de G.
� Si ψ est un bon p-coloriage de G, ψ ◦ φ−1 est un bon p-coloriage de G′.

L’application ψ 7→ ψ ◦ φ−1 définit donc une bijection de B(p,G) vers B(p,G′), qui ont donc même
nombre d’éléments. Par suite fG′ = fG si G et G′ sont deux graphes isomorphes.

7. (a)
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σ(G)) = 1
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Ensuite, σ(µ(G) = 2 et τ(µ(G)) = 3, ce qui donne :
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et

D’après la relation de la question précédente, on a :

fG(p) = fλ(G)(p)− fµ(G)(p)

et
fµ(G)(p) = fλ(µ(G))(p)− fµ(µ(G))(p)
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D’où
fG(p) = fλ(G)(p)− fλ(µ(G))(p) + fµ(µ(G))(p).

Soit ϕ un bon p-coloriage de λ(G), il y a p choix possibles pour ϕ(1), p−1 choix pour ϕ(2), ϕ(3)
et ϕ(4). D’où

fλ(G)(p) = p(p− 1)3.

De même
fλ(µ(G))(p) = p(−1)2

et fµ(µ(G))(p) = p(p− 1) ce qui donne :

fG(p) = p(p− 1)3 − p(p− 1)2 + p(p− 1) = p(p− 1)(p3 − 3p+ 3).

(b) On a fG(1) = 0 et fG(2) 6= 0, d’où :

θG = min{p ∈ N∗/fG(p) 6= 0} = 2.

1

2
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4

Remarque : Le nombre minimum de couleurs nécessaire pour colorier chaque sommet du
grapheG de façon que deux sommets adjacents quelconques soient de couleurs différentes est
2, c’est le nombre chromatique θG.

• • • • • • • • ••
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